

滨江区长河街道：潮起长河 寻找营商环境最优解

黄丽丽 金长青



杭州活力看滨江，滨江发展看长河。长河街道以暖心的“长相聚”系列企业服务品牌为抓手，打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，以政府“用心”，换来了企业“动心”，赢得了发展“信心”，形成了“协同智慧”的创新生态、“近悦远来”的人才生态、“热带雨林”式的产业生态，彰显了浙江经济的韧性与活力。



潮起长河

【创新视角1】

以高质量发展为核心， 做滨江营商环境“领跑者”

信心比黄金更珍贵，对于这句话今年人们有了更为切实的感受。走进杭州市滨江核心区块的长河街道，这种信心不仅体现在政府工作人员亲切的笑脸上，在企业创新创业的氛围里，更体现在一连串的数据中：

截至7月底，长河街道辖区共拥有各类企业40995家，既有新华三、网易等实力过硬的企业“天团”，又有海康智能感知创新中心等高能级创新平台。其中，街道新设企业6504家，占全区新设数的50.3%。在行业面临需求收缩等多重压力的情况下，企业扎根长河、做大做强信心来自何处？

首先，集聚的产业生态和浓厚的创新创业氛围为新产业、新业态的孵化提供了无限的可能。

前不久，美特斯邦威在滨江设立电商总部的消息不胫而走，位置即在长河街道的华业大厦内。距华业大厦不远，约1.3公里就是直播电商谦寻总部。除此外，长河街道还云集了宸帆、交个朋友等众多头部MCN，形成了显著的产业集聚效应，为美特斯邦威的电商之路提供了肥沃的土壤。

其次，良好的区位优势和人才发展环境对人才构成了“虹吸效应”。

“得益于街道的区位优势和人才吸引力，我们跟浙江大学、宁波大学等知名高校有着紧密的合作，开展产学研项目。”成立于2007年的杭州旗捷科技有限公司专注于各类安全加密、物理防攻击等安全芯片的设计、

开发和生产。目前，旗捷科技研发人员占比超50%，研发并申请专利成果达600多项，被评为国家级专精特新“小巨人”企业。

第三，长河街道在提高空间资源配置效率上下功夫，在土地高效利用方面努力挖潜，为未来提供了发展空间。

面对发展空间受限的劣势，长河街道正以“内整业态、外塑形态、盘活空间、优化业态”的模式，推动工业园三期整改，打造集研发与测试、小规模生产加工紧密衔接的高端智造协同产业基地，实现从传统工业园到白马湖数智匠心智造谷的蝶变。

正如6月28日召开的杭州高新区（滨江）营商环境优化提升大会上所说：“我们的营商环境，起于体制之变、成于改革之为、优于商事制度、赢在产业生态，既求服务认可，更求文化认同。”

林茂鸟有归，水深鱼知聚。正是根植于长河街道这片营商环境的沃土，成立于2005年的亿达时科技不到20年的时间发展便成为一家集研发、销售、服务、灯光设备集成为一体的国家高新技术企业；芯片龙头长光集团下的长光辰芯与长光禹衡在长河设立子公司，推动光电技术成果落户滨江，打造高端智能装备产业化基地……今年3月，在杭州市数字经济和制造业“双引擎”推进工作行政奖励名单上，长河街道荣获集体三等功。

【创新视角2】

以全方位助企为重心，做企业创新创业“助跑者”

“营商环境”这个词，是由无数个细节堆积起来的。

2000多年前，管仲就将其细化为税赋的征收、诚信的建立、礼义的教化，“行此数百年，而民归之如流水”。2000多年后，浙江省委提出实施营商环境优化提升“一号改革工程”，全省上下形成了优化营商环境的燎原之势。

位于核心区的长河街道是滨江营商环境的窗口。今年以来，长河街道积极响应省委“一号改革工程”，以打造“最强街道、最美长河”为发展目标，不断优化企业服务举措，使“长相聚·心相融”成为亲清政商关系的常态。

为了真正把脉“病痛”，找准“药方”，班子成员带头定期开展“亲清三访”，扎实推进“百名干部助百企”精准服务。截至7月底，累计走访辖区企业220家，解决企业诉求210余件。如新开通两条为企业服务定制公交专线，解决了辖区内员工上下班通勤问题。

为了创建常态化联络机制和固定空间，在各个园区设立“企业服务驿站”，全力打响“长相聚”系列企业服务品牌，以企业会客厅、强强链合会、经济大讲堂、政企连心桥为载体，根据企业需求定制组织培训会、产业对接会、专项讲座等系列活动。2023年以来，已开展系列活动18场，惠及企业超480家。

“我们不仅是为企业提供发展空间的‘房东’，更是企业创新创业、发

展壮大的‘助跑者’。”华业科技园董事长华水芳做水泥行业起家，“因为做过企业，更懂企业的难处和痛点。”因此，华业科技园秉持“真诚为创业者服务”的理念，扎实构建集投资、技术、智能、人才为一体的企业培育服务六大体系，累计孵化培育4家上市公司、6家新三板挂牌企业、170家国家高新技术企业。

“在企业高速发展的过程中，感谢长河街道为我们提供了全流程、全方位的主动服务。”鼎胜环保董事长谢伟庆动情地说。当鼎胜环保需要新的经营场所时，街道主动推荐；入驻华业科技园后，街道领导又主动帮助对接华业科技园，解决了应用测试场景的问题。

在长河街道，还有这样一个科技园区，集传统的生产厂房与现代感的外立面于一体，它就是2590科创园。“为了支持我们园区的发展，街道在门口设置了地铁接驳站，早晚高峰有班车可直达。”负责科技园运营的浙江东冠资产管理有限公司总经理吴国娟介绍，在长河街道的支持下，目前一批数字经济、生物医药、智能制造等优质企业正陆续进驻园区。

“大企业建平台、中小企业上平台”，“热带雨林”式的产业生态构成了滨江建设世界领先科技园区的产业底座。长河街道始终牢记作为“产业发展核心区、城市建设主战场”的担当使命，为滨江打造“营商环境最优区”提供长河经验。



“长相聚”系列政企对接会



2590科创园

专家点评

水深则鱼悦，城强则贾兴。长河老街，之江商业文化产业带上的一颗明珠。

商业文化是国际一流营商环境的灵魂。江南槐市，千年老街，滨江区长河街道是一条古今交汇、业态融合、居民幸福的历史商业文化街道。营商环境需要“硬”设施、“软”制度，更需要“活”文化。对营商环境的认识，在我国具体经济实践中是不断深化的。对营商环境构成要素的理解经历了从“硬”到“软”的升级，从早期理解为交通、通信、水电基础设施等硬环境要素，转变为将影响商事主体经营的制度与法治等软环境要素作为营商环境的重要组成部分，逐渐深入到契约、诚信、质量等商业文化层面。国际一流营商环境的核心在于商业文化，复兴长河老街千年商业文化，引入全球化、国际化的现代商业文化，将古今商业文化、中外商业文化的时光长河融入于千年老街中，做到“既求服务认可，又求文化认同”。

长河街道打造国际一流营商环境，优在商事制度，赢在产业生态。长河街道通过深化重点领域对标改革，提升营商环境竞争力；不断提升经营主体满意度，优化企业全生命周期服务和监管，提升营商环境吸引力；支持重点区域创新引领，提升营商环境影响力。在长河街道，看到的是在政策“春雨”的滋润下，大中小微企业奋发向上、拔节生长的风景。通过打造服务更优、审批更快、效率更高、活力更强、法治更佳、保障更好的一流营商环境，长河街道的企业活力不断迸发、创新动能日益增强，产业生态势必更加郁郁葱葱。

（浙江财经大学副教授 许伟博士）



中国工艺美术大师高公博先生应邀为长河街道创作的“亲”字章

（本版图片由滨江区长河街道提供）



“长相聚”系列企业会客厅



滨江区现代产业社区建设推进会暨《现代产业社区治理与服务规范》发布

【创新视角3】

以产城人融合为圆心，做现代产业社区“先行者”

第一次来长河街道的人，都会感叹于这里鳞次栉比的写字楼。但是在这里生活的人，总能在楼宇间捕捉到独特的人文气息，产、城、人，以令人难以想象的密度，紧紧融合在一起。

在街道的核心区块，东至江陵路，南起滨盛路，西至江虹路，北至钱塘江，划出一块区域，就是新成立的星光产业社区。在这0.96平方公里的面积上，有大型商业综合体1座、大厦30座、酒店式公寓7400余套、入驻企业1700余家，业态之复杂、人员流动之频繁、治理难度之大可想而知。

“星光产业社区集企业服务与社会治理于一体，是滨江首个具有行政职能的产业社区，承担探索产城人融合新范式，从而带动全区其他产业社区建设的重任。”星光产业社区相关负责人介绍，星光产业社区成立后，居民小区中兴花园仍属于中兴社区管理和服务，而30座大厦则划归到

星光产业社区。

从产业园区到产业社区，一字之变背后，意味着这里不仅集聚高密度产业，还融入了各类生活配套，助推产业业态、城市形态、人才生态“三态融合”。目前，长河街道正聚焦“共建共治共享”，搭建“六星”服务治理体系，开创现代产业社区新路径。探索打造可复制、可推广的“产城人”协同发展新样本。

其中，“星领秀”发挥40个楼宇党组织和2089名两新党员积极性，搭建楼宇自治共治议事协商平台；“星悦企”联合辖区单位开展企业服务；“星安居”围绕生活服务，加快形成“一老一小”公共服务系统性解决方案；“星缤纷”不定期举办“农夫集”“生活集”“手作集”等主题市集，形成轻享·市集活动品牌；“星育才”积极开展从业人员职业规划和职业技能培训；“星力量”搭建“强矩阵”式组织架构，创新“一长二员”楼宇模式，织密“最小服务+治理单元”

体系……

以城载产，以产聚人，以人兴城。长河街道，不仅澎湃着产业蓬勃的生命力，更有着丰富的文化力量。

这里，是“最美妈妈”吴菊萍事迹发生地，温暖的故事，流传至今；

这里，有堪称“明清建筑大观园”的长河老街，正在打造国家4A级旅游景区、国家级老字号直播基地、省级高品质步行街；

这里，富有创意的“长河头”系列文化品牌，涵养着人们的精神世界；这里，大名鼎鼎的中国国际动漫节，吸引着世界各地的漫迷来此狂欢。

今天的长河，正处于杭州举办亚运会、打造世界名城的重要窗口期，杭州高新区（滨江）建设世界一流科技园区的关键期，从扛起“为我中华、服务亚运，爱我杭州、奉献亚运”的使命担当，到夺取“办好一个会、提升一座城”的全面胜利，长风破浪，未来可期！